

сурсы, их повышение до мирового уровня. Это приведет к негативным последствиям для белорусских экспортоориентированных предприятий, прежде всего для тех, которые являются энергоемкими;

- заинтересованность ВТО в том, чтобы Россия и Беларусь согласовывали свои позиции на переговорах по вступлению. Беларусь — транзитная страна, через которую идет около 80 % товаропотока в Российскую Федерацию и из нее. Если позиции этих стран кардинально будут различаться, то это создаст ненужные и независящие от России и Беларуси проблемы, способные вылиться в косвенные экономические потери для наших партнеров по ВТО.

В.С. Попенко

БГЭУ (Минск)

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Малый бизнес играет очень важную роль в экономическом развитии и западных стран, и стран бывшего Союза. И хотя в Беларуси еще не создана внешняя и внутренняя среда, которая содействовала бы устойчивому развитию малого бизнеса, шаги на пути к ее созданию уже сделаны. А главной целью развития предпринимательства на период до 2010 г. являются обеспечение развития малого и среднего бизнеса на новой организационно-правовой, имущественно-финансовой, научно-инновационной и управленческой основе, превращение его в один из основных источников пополнения бюджета, сокращения безработицы и повышения занятости трудоспособного населения.

По мнению самих предпринимателей, для улучшения сложившейся ситуации необходимо изменение следующих основных факторов: стабилизация макроэкономической ситуации и законодательства, стабилизация валютного рынка, гарантия избежания экспроприации и защиты права собственности. При этом государство выполняет важную роль в обеспечении макроэкономической стабильности, проведении правовой реформы, улучшении имиджа предпринимательства.

Можно с полной уверенностью сказать, что малый бизнес в Республике Беларусь постепенно будет наращивать свои обороты и займет достойное место в экономике страны. В настоящее время необходимо помочь предпринимательству занять подобающее место в белорусской экономике, поднять имидж малого бизнеса, показать людям привлекательность этого вида деятельности, значимость для страны и для каждого ее жителя, так как дееспособному многомиллионному населению нашей страны данный вид деятельности необходим как воздух не только для выживания и раскрепощения, но и для своего материального процветания, морального самоутверждения и самореализации.

Тем более для развития малого бизнеса в Беларуси имеется достаточно большой потенциал, так как среди тех, кто не пробовал себя в этой сфере, хотели бы заниматься бизнесом более 30 % населения республики.

Беларусь располагает всеми возможностями для того, чтобы обеспечить хорошей зарплатой, пенсиями и жильем большинство своих граждан. Многие необходимо сделать прямо сейчас. И сделать это может только активно развиваемый малый и средний бизнес.

Е.О. Ружицкая

БГЭУ (Минск)

ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА В ПОЛЬШЕ

До 1999 г. в Польше существовала солидарная система формирования и выплаты пенсий, образованная после окончания второй мировой войны. Ухудшающаяся демографическая ситуация поставила под вопрос возможность солидарной пенсионной системы выплачивать пенсии все более увеличивающемуся количеству пенсионеров. К реализации пенсионной реформы в Польше приступили 1 января 1999 г. Концептуально новая пенсионная система является трехуровневой.

Первый уровень — распределительная пенсионная схема, второй — обязательный накопительный план и третий — добровольные накопления на старость. В рамках первого уровня предполагается переход к системе “условных” накопительных взносов. Каждый работник — участник пенсионной системы — перечисляет свои взносы на индивидуальный пенсионный счет, на который начисляется определенный процент доходности, устанавливаемый правительством и зависящий от экономической и демографической ситуации в стране. Система при этом остается распределительной, так как реального накопления взносов на счетах не происходит. Они сразу же используются на выплату пенсий.

В рамках второго уровня пенсионной системы будут функционировать частные пенсионные фонды, за деятельностью которых предполагается установить строгий государственный надзор. Ожидается, что около 35—40 % пенсии составят выплаты из этих фондов и соответственно 60—65 % — из государственной пенсионной системы.

Третий из основных элементов новой системы пенсионного обеспечения в стране предполагает исключительно добровольные накопления ее граждан на свою будущую пенсию — в дополнение к уже названным. Это могут быть накопления в банках, частных пенсионных фондах, но уже из собственных денег будущего пенсионера, а не из фондов работодателя.

Итоги реформы в целом можно оценивать как позитивные. Большая часть проблем переходного периода (ошибки в переводах, двойные счета, недобросовестная реклама) уже урегулирована. В данный момент акти-